

美国专家库恩评香港局势： 暴力和骚乱是“人民的敌人”

来源：中国日报网 - 2019-08-13 18:50

导读：美国库恩基金会主席、中国改革友谊奖章获得者罗伯特·劳伦斯·库恩长期关注中国问题；近来，不断升级的港独行径和日益恶化的香港局势让他忧心忡忡。

在向中国日报旗下传播型智库中国观察撰文时，他指出，香港对于中国的重要性归于五个方面的原因；北京将尽可能多，尽可能长久地尊重香港特别行政区，维护“一国两制”。但是，有三条红线不能跨越；中央政府为确保三条红线会进行最低程度的必要干预。但在任何情况下，如有越线行为，中央政府都会做出反应。



罗伯特·劳伦斯·库恩 (Robert Lawrence Kuhn)是专题纪录片“来自前线的声音：
中国的扶贫之战”的主持人兼作者；
2018年12月，获得中国改革友谊奖章。

香港其实并不是我所熟悉的话题。虽然我去过香港，有香港朋友，为了我的文章对香港做过一些研究，比如 1997 年发生的两件大事——香港回归和亚洲金融危机，比如近期的粤港澳大湾区协同发展计划，但我的对香港的了解不及对北京的了解。这也是为什么在游行和暴力发生之初，我不是很愿意接受国际媒体的采访。如果我的发言不权威，或者对自己的言论不自信，那么我就应该保持缄默。

然而香港的情况持续恶化，我也陆续接到采访邀请，于是我开始思考。我了解中国领导人的思维。在撰写《中国领导人是如何思考的》（How China's Leaders Think）一书时，我采访了十几个中国领导干部，包括时任浙江省委书记的习近平，他当时建议我从横向的地理多样性和纵向的悠长文明历史两个角度理解中国。

我在应邀接受关于香港问题的采访时，都会从最基本的问题谈起——为什么香港对中国如此重要？我从以下五个方面来阐述，前两个是经济原因，后三个是政治原因。

经济方面，第一，香港一直都是外商在中国开展业务的门户，长期助力中国改革开放，推动国家经济奇迹的实现。但是随着大陆市场的崛起，上海和深圳等城市逐渐发展，香港的这一角色已经被削弱。

第二，粤港澳大湾区计划是通过区域协同发展实现中国经济转型的重大战略，香港是促进区域一体化的重要一环。大湾区地区 GDP 将近 1.7 万亿美元，占中国整体 GDP 的 12%，并预计将在 2030 年达到 3.5 万亿美元。如果大湾区是一个国家，那么它的 GDP 将排在世界前十。

政治方面，第一，香港特区证明了“一个国家，两种制度”政策的可行性。而这个政策也是北京未来希望对台湾使用的。第二，香港回归是历史性的时刻，

中国在一个世纪的压迫和屈辱之后在世界面前收回主权。第三，香港反映了中国的国际形象和软实力。

接下来我会谈及中国政府强调社会稳定，以经济建设、法制建设和社会发
展为基础的理念是为了香港好。北京将尽可能多，尽可能长久地尊重香港本地
政府，维持“一国两制”。但是，有三条红线不能跨越——香港独立或类独立
运动；利用香港瓦解大陆党领导的政治体系；不断制造混乱让香港经济活力受
到威胁。

中国政府为确保三条红线会进行最低程度的必要干预。但在任何情况下，
如有越线行为，中央都会做出反应。暴乱持续，言辞交锋日益激烈。在近期的
记者招待会上，国务院港澳事务办公室主任张晓明说过，如果香港骚乱持续恶
化，特区政府无法控制，中央绝不会坐视不管。

骚乱是“人民的敌人”。正如人民日报评论文章所言，如果游行者得到允
许，践踏香港法律，那么香港的优势和竞争力也将随之减少。

由于香港与中国其他地区的内在联系，香港骚乱无法完全隔离。而中国的
稳定一直都是改革开放的基础。习主席在他的“三大攻坚战”中也提出——防
范化解重大风险、精准脱贫、污染防治。

香港社会骚乱看上去与大陆脱贫无关，但它却是中国领导人眼中问题的关
键。我来解释一下。

我关注习主席精准扶贫计划两年了。我参与联合制作，撰写和主持了一部
纪录片“来自前线的声音：中国的扶贫之战”（近期在美国首播）

中国显著的经济增长已经让 7.5 亿中国人脱离贫困，是人类历史上最伟大的
发展成就。但是在 2012 年末，习近平成为中国领导人的时候，仍然有 1 亿
中国人挣扎在贫困之中。习主席称，如果中国仍然有人生活在绝对贫困线之

下，那么将无法实现在 2020 年建设小康社会的首要目标。因此，习主席动员党和全国人民参与扶贫工作。

谁能否认中国巨大的脱贫成就是与政治稳定和共产党的领导是密切相关的呢？各地党委书记从五个级别开展扶贫工作——省级、市级、县级、乡级和村级。党干部有具体的落实到数字上的扶贫任务，未达标的干部无法得到晋升。我看到过地方干部被追责，他们的事业因此岌岌可危。

各个形式的治理体系都会有所权衡，只有集体的智慧可以分辨出对于处在不同背景和不同时期的每个社会群体的最佳方案。但是我很有信心，中国经历了不同背景和时期，上亿中国人中大部分都脱离了贫困。这些人支持政治稳定 and 经济发展，支持党领导的扶贫工作。



（图片来源：中国日报）

展望未来，香港现在和以后都是中国的一部分。一些激进分子喜欢使用暴力，一些西方政客鼓励游行，但对于中国来说，长期需要做的是保证稳定，维持具有创造性，有活力，有内涵的发展，造福全民。

<http://world.chinadaily.com.cn/a/201908/13/WS5d529602a31099ab995d9365.html?from=groupmessage&isappinstalled=0>